

## Рецензия на статью Лукьянова В.Ю.

### «Формирование системы международных отношений и проблема унификации мирового политического пространства»

Представленная для рецензирования статья посвящена теме унификации политического пространства как фактора формирования международных отношений. Автор ставит задачу рассмотреть названную проблему применительно к современной ситуации – в условиях постбиполярной эпохи.

По мнению рецензента, Лукьянов В. Ю. вполне справился с поставленной задачей.

Автор указывает на то, что после распада СССР и краха биполярной модели международных отношений важнейшим фактором развития стали попытки США добиться глобальной демократизации, то есть утверждения западной демократии как доминирующей модели государственно-политического устройства.

В основной части статьи анализируются этапы развития внешней политики США в период конца XX – начала XXI вв. – так называемые концепции «расширения демократии» и «смены режимов». Автор показывает эволюцию внешней политики Соединенных Штатов, переход от сравнительно мягких способов распространения западно-демократический модели к методам откровенно агрессивным – военным интервенциям, направленным на свержение режимов, являющихся, по мнению США «диктаторскими» и «террористическими». Автор приходит к выводу о том, что проведении подобной политики усиливает нестабильность системы международных отношений, способствует появлению все новых очагов конфликтности, приводит к обесцениванию норм международного права.

Вывод, который делает автор в заключительной части статьи – условием стабилизации ситуации в мире, построения стабильной и предсказуемой системы международных отношений является изменение внешней политики США. отказ от попыток глобальной демократизации, признание принципа плюрализма политических режимов, то есть того, что каждый из существующих сегодня типов режимов имеет как сильные, так и слабые стороны и, соответственно, право на существование.

По мнению рецензента, В. Ю. Лукьянову удалось раскрыть и проанализировать проблему унификации мирового политического пространства в XXI в., предложить пути ее решения. Полагаю, что статья Лукьянова В.Ю. может быть рекомендована к публикации в журнале «Актуальные проблемы экономики и управления»

Доктор исторических наук, профессор  
Санкт-Петербургского государственного  
университета  
20 мая 2019 г.



В.И. Фокин

Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен поличной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.